
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 20.11.2025

Veganes Essen in Justizvollzugsanstalten

Laut Beschluss des  Bayerischen Obersten Landesgerichts (BayObLG) vom 04.09.2025 
(Aktenzeichen 203 StObWs 239/25) ist eine Justizvollzugsanstalt nicht verpflichtet, 
veganes Essen anzubieten, solange Häftlinge auf eigene Kosten vegane Lebensmittel 
erwerben können. Ähnliches gilt für Essen nach bestimmten Glaubensrichtlinien.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Welche warmen Mahlzeiten sind in der 46. Kalenderwoche in den bay-
erischen Justizvollzugsanstalten (JVA) jeweils angeboten worden (bitte 
nach JVA und Tag aufgliedern und konkret das Essen angeben)?   3

2.1 Welche dieser Mahlzeiten waren als „vegetarisch“ oder „vegan“ ge-
kennzeichnet?   14

2.2 Welche dieser Mahlzeiten waren als „koscher“, „halal“ oder auf ande-
re Art bezüglich religiöser Essensvorschriften gekennzeichnet?   14

3.1 Welche warmen Mahlzeiten, die das Kriterium „vegan“ erfüllen, konn-
ten Häftlinge und Mitarbeitende in der 46. Kalenderwoche auf eigene 
Kosten in den bayerischen JVAs erwerben, wenn keine warme vega-
ne Mahlzeit standardmäßig angeboten worden ist (bitte nach JVA und 
Tag aufgliedern und konkret die Mahlzeiten angeben)?   14

3.2 Welche warmen Mahlzeiten, die die Kriterien „koscher“ oder „halal“ 
erfüllen, konnten Häftlinge und Mitarbeitende in der 46. Kalender-
woche auf eigene Kosten in den bayerischen JVAs erwerben, wenn 
keine warme solche Mahlzeit standardmäßig angeboten worden ist 
(bitte nach JVA und Tag aufgliedern und konkret die Mahlzeiten an-
geben)?   14

2.3 Welche dieser Mahlzeiten erfüllten das Kriterium „biologisch“ und wel-
che das Kriterium „regionaler Anbau“?   14

4.  Wäre es aus Sicht der Staatsregierung hilfreich für das Erreichen des 
vom Landtag beschlossenen Staatsziels, wonach bis 2030 mindes-
tens 30 Prozent der Fläche ökologisch bewirtschaftet werden (Art. 1a 
Satz 2 Bayerisches Naturschutzgesetz – BayNatSchG), wenn der 
Freistaat in seinen eigenen Einrichtungen soweit möglich Bio-Lebens-
mittel verwenden würde?   14

Hinweise des Landtagsamts   15
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz  
vom 05.01.2026

Vorbemerkung:
In den bayerischen Justizvollzugsanstalten wird den Gefangenen Vollverpflegung ge-
währt entsprechend der Regelungen der bayerischen Justizvollzugsgesetze und der 
Verpflegungsordnung für die Justizvollzugsanstalten in Bayern (VerpflO).

Die Justizvollzugsanstalten legen Wert darauf, den Gefangenen eine abwechslungs-
reiche Ernährung zu ermöglichen. Die Auswahl der Lebensmittel und die Zubereitung 
entsprechen anerkannten ernährungswissenschaftlichen Grundsätzen. Die Speise-
pläne werden unter Berücksichtigung der Empfehlungen der Deutschen Gesellschaft 
für Ernährung erstellt. Die Zusammensetzung sowie der Nährwert der Speisen wer-
den ärztlich überwacht. Ferner wird mittels täglicher Kostproben sichergestellt, dass 
eine ausgewogene, schmackhafte und qualitativ hochwertige Kost angeboten wird.

Die Gefangenen in den bayerischen Justizvollzugsanstalten können grundsätzlich 
zwischen drei Kostformen (Normalkost, schweinefleischlose Kost und fleischlose 
Kost) wählen. Zu den Mahlzeiten erhalten die Gefangenen dann das im Rahmen der 
gewählten Kostform angebotene Gericht. Auf diese Weise wird dem Anliegen einiger 
Gefangener Rechnung getragen, religiöse Speisevorschriften einzuhalten. Ist aus 
medizinischen Gründen eine spezielle, z. B. gluten- oder laktosefreie Ernährung er-
forderlich, erhält der jeweilige Gefangene entsprechende Kost.

Neben der angebotenen Vollverpflegung können Gefangene beim sog. Anstaltskauf-
mann Nahrungs- und Genussmittel kaufen. Sind aus religiösen Gründen spezielle 
Speisevorschriften einzuhalten, für die kein ausreichendes Angebot beim Anstaltskauf-
mann besteht, kann im Einzelfall auf alternative Bezugsquellen zur Selbstverpflegung 
zurückgegriffen werden. Anregungen zum Speiseangebot und zur Produktliste des 
Anstaltskaufmanns können Gefangene zudem über die Gefangenenmitverantwortung 
vorbringen.

Das Bayerische Oberste Landesgericht (BayObLG) hat sich in seinem Beschluss vom 
04.09.2025, Az. 203 StObWs 239/25, insbesondere mit der veganen Ernährungsform 
auseinandergesetzt und entschieden, dass keine Beschaffung durch die Justizvollzugs-
anstalten zu erfolgen hat, sondern nur eine entsprechende Selbstverpflegung ermög-
licht werden muss. Es sei den Gefangenen zu ermöglichen, die Speisevorschriften ihrer 
Religionsgemeinschaften zu befolgen oder sich entsprechend ihrer moralischethischen 
Überzeugungen zu ernähren. Jedoch bestehe keine Verpflichtung der Anstalt, im Rah-
men der Anstaltsverpflegung sämtliche Verbote und Gebote aller Glaubensgemein-
schaften oder Überzeugungen umzusetzen. Vielmehr seien die Justizvollzugsanstalten 
lediglich gehalten, den betroffenen Gefangenen eine ihren Vorschriften entsprechende 
Ernährung dadurch zu ermöglichen, dass sich die Gefangenen einzelne Speisen und 
Lebensmittel selbst beschaffen können.
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1.  Welche warmen Mahlzeiten sind in der 46. Kalenderwoche in den 
bayerischen Justizvollzugsanstalten (JVA) jeweils angeboten worden 
(bitte nach JVA und Tag aufgliedern und konkret das Essen angeben)?

Die Fragestellung wird dahin gehend verstanden, dass unter „warmen Mahlzeiten“ 
das jeweilige Mittagessen verstanden wird, da es sich hierbei um die in den Justiz-
vollzugsanstalten täglich angebotene warme Verpflegung handelt. Frühstücks- und 
Abendverpflegung erfolgen grundsätzlich in Form von Kaltverpflegung.

Die entsprechenden Speiseangebote der in den einzelnen bayerischen Justizvollzugs-
anstalten drei grundsätzlich angebotenen Kostformen (Normalkost, schweinefleischlose 
Kost und fleischlose Kost) können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden. 
Soweit in der 46. Kalenderwoche in einer Justizvollzugsanstalt kein Gefangener nach 
einer der genannten Kostformen verlangt hat, wurde diese in dieser Woche dort nicht 
angeboten. Dies betrifft die Kostform fleischlose Kost in den Justizvollzugsanstalten 
Eichstätt (Einrichtung für Abschiebungshaft), Erding, Laufen-Lebenau und Neuburg-
Herrenwörth.

In den Justizvollzugsanstalten Garmisch-Partenkirchen, Ingolstadt, Mühldorf a. Inn 
und Neuburg a. d. Donau waren in der 46. Kalenderwoche keine Gefangenen unter-
gebracht. In den Justizvollzugsanstalten Garmisch-Partenkirchen und Mühldorf a. Inn 
finden derzeit Sanierungsmaßnahmen statt. Die Justizvollzugsanstalten Ingolstadt und 
Neuburg a. d. Donau werden zum Ende des Jahres geschlossen.

Justizvollzugsanstalt: Aichach

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Nudeln in Bolognesesoße, 
Salat

Nudeln in vegetarischer 
Bolognesesoße, Salat

Nudeln in Bolognesesoße, 
Salat

Dienstag Kassler, Sauerkraut, Püree Krautschupfnudeln Ochsenbrust, Sauerkraut, 
Püree

Mittwoch gegrillter Schweinehals, 
Kartoffelecken, Salat

gegrillte Sojaschnitte, 
Kartoffelecken, Salat

Schmorsteak vom Rind, 
Kartoffelecken, Salat

Donnerstag gefüllte Paprika, Soße,  
Nudeln, Salat

gefüllte Paprika, Soße,  
Nudeln, Salat

gefüllte Paprika, Soße,  
Nudeln, Salat

Freitag Fischragout, Senfsoße, 
Reis, Salat

Eier, Senfsoße, Reis, Salat Fischragout, Senfsoße, 
Reis, Salat

Samstag Bunter Bohneneintopf mit 
Speck

Bunter Bohneneintopf,  
Joghurt

Bunter Bohneneintopf,  
Joghurt

Sonntag Paprika-Gulasch, Nudeln, 
Salat

Soja-Paprika-Gulasch,  
Nudeln, Salat

Paprika-Gulasch, Nudeln, 
Salat

Justizvollzugsanstalt: Amberg

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Hackfleischküchle, Soße, 
Reis, Salat

Gemüsebrätling, Soße, 
Reis, Salat

Hackfleischküchle (Pute), 
Soße, Reis, Salat

Dienstag Suppe, 4 Rohrnudeln, 
Vanillesoße

Suppe, 4 Rohrnudeln, 
Vanillesoße

Suppe, 4 Rohrnudeln, 
Vanillesoße

Mittwoch Schweinegulasch,  
Kartoffeln Salat, Obst

Sojageschnetzeltes, Kar-
toffeln, Salat

Putengulasch, Kartoffeln 
Salat, Obst

Donnerstag Geschnetzeltes mit Reis 
und Salat

Veg. Geschnetzeltes mit 
Reis und Salat

Geschnetzeltes (Pute) mit 
Reis und Salat
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Justizvollzugsanstalt: Amberg

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Freitag Fisch gebacken, Kartoffel-
püree, Salat

Fisch gebacken, Kartoffel-
püree, Salat

Fisch gebacken, Kartoffel-
püree, Salat

Samstag Currywurst, Soße,  
2 Semmeln

Gemüsebrätling, Soße,  
2 Semmeln

Currywurst, Soße,  
2 Semmeln

Sonntag Schweinesteak, Soße,  
Nudeln, Salat

Soja Big-Steak, Soße,  
Nudeln, Salat

Putensteak, Soße,  
Nudeln, Salat

Justizvollzugsanstalt: Aschaffenburg

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Paprikaschnitzel, Püree, 
Paprika, Soße, grüner 
Salat

Püree, Paprika, Soße, grü-
ner Salat

Putenschnitzel, Püree, Pa-
prika, Soße, grüner Salat

Dienstag Bohneneintopf, Wurst, 
Frischobst

Bohneneintopf, Frischobst Bohneneintopf, Wurst, 
Frischobst

Mittwoch Geb. Leberkäse, Püree, 
Blumenkohl, Dessert

Püree, Blumenkohl,  
Dessert

Putenleberkäse, Püree, 
Blumenkohl, Dessert

Donnerstag Gulasch ung. Art, Knödel, 
Gurkensalat

Knödel, Gurkensalat Gulasch ung. Art, Knödel, 
Gurkensalat

Freitag Seefisch natur,  
Gemüsereis

Gemüsereis Seefisch natur,  
Gemüsereis

Samstag Nudelgericht mit Spinat-
Käse-Soße

Nudelgericht mit Spinat-
Käse-Soße

Nudelgericht mit Spinat-
Käse-Soße

Sonntag Putenbraten, Teigwaren, 
Soße, Bohnensalat

Teigwaren, Soße, Bohnen-
salat

Putenbraten, Teigwaren, 
Soße, Bohnensalat

Justizvollzugsanstalt: Augsburg-Gablingen

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Puten-Gemüse-Curry mit 
Reis und Salat

Gemüse-Curry mit Reis 
und Salat

Puten-Gemüse-Curry mit 
Reis und Salat

Dienstag Pasta mit Spinat-Käse-
Sauce und Salat

Pasta mit Spinat-Käse-
Sauce und Salat

Pasta mit Spinat-Käse-
Sauce und Salat

Mittwoch Fleischküchle mit Kartoffel-
salat

Gemüsebratlinge mit 
Kartoffelsalat

Fleischküchle (Rind/Pute) 
mit Kartoffelsalat

Donnerstag Gulasch mit Semmel-
knödel und Rote-Bete-
Salat

Tofugeschnetzeltes mit 
Semmelknödel und Rote-
Bete-Salat

Gulasch (Rind) mit 
Semmelknödel und Rote-
Bete-Salat

Freitag Gemüsesuppe, Germ-
knödel mit Vanillesauce

Gemüsesuppe, Germ-
knödel mit Vanillesauce

Gemüsesuppe, Germ-
knödel mit Vanillesauce

Samstag Gemüseeintopf mit Wurst Gemüseeintopf Gemüseeintopf mit Wurst 
(Rind/Pute)

Sonntag Paprikarahmschnitzel mit 
Pasta und Salat

Gemüsebratling mit  
Tomatensauce, Pasta und 
Salat

Hähnchenschnitzel mit 
Pasta und Salat
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Justizvollzugsanstalt: Bamberg

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Jägerschnitzel vom 
Schwein, Waldpilze in 
Rahm, Kartoffelpüree, 
Buttergemüse,  
Rote-Bete-Salat, Apfel

Bunte Nudel-Gemüse-
Pfanne mit Käse über-
backen, Rote-Bete-Salat, 
Apfel

Jägerschnitzel vom 
Rind, Waldpilze in Rahm, 
Kartoffelpüree, Butter-
gemüse, Rote-Bete-Salat, 
Apfel

Dienstag Mac and Cheese „Käse-
nudeln“, Baguette, Blatt-
salat mit Joghurtdressing, 
Götterspeise

Mac and Cheese „Käse-
nudeln“, Baguette, Blatt-
salat mit Joghurtdressing, 
Götterspeise

Mac and Cheese „Käse-
nudeln“, Baguette, Blatt-
salat mit Joghurtdressing, 
Götterspeise

Mittwoch Schweinesteak mit Toma-
ten und Mozzarella über-
backen, Kräutersauce, 
Tellerrösti, Erbsengemüse, 
Blatt-Radieschensalat mit 
Essig-Öl, Orange

Kräutersauce, Tellerrös-
ti, Erbsengemüse, Blatt-
Radieschensalat mit Es-
sig-Öl, Orange

Hähnchensteak mit Toma-
ten und Mozzarella über-
backen, Kräutersauce, 
Tellerrösti, Erbsengemüse, 
Blatt-Radieschensalat mit 
Essig-Öl, Orange

Donnerstag Rinderrahm-
geschnetzeltes, 
Serviettenklöße, Blumen-
kohl, Bohnensalat, 
Himbeerjoghurt

Kohlrabi mit Käsesauce 
überbacken, Petersilien-
kartoffeln, Bohnensalat, 
Himbeerjoghurt

Rinderrahm-
geschnetzeltes, 
Serviettenklöße, Blumen-
kohl, Bohnensalat, 
Himbeerjoghurt

Freitag Wildlachsfilet, Zitronen-
soße, Butterkartoffeln, 
Kaisergemüse, Karotten-
rohkostsalat, Kiwi

Ebly-Risotto mit Gemüse-
würfeln, Karottenrohkost-
salat

Wildlachsfilet, Zitronen-
soße, Butterkartoffeln, 
Kaisergemüse, Karotten-
rohkostsalat, Kiwi

Samstag Grießbrei, Erdbeer-
kompott, Bauernbrot, 
Blumenkohlcremesuppe, 
Fruchtjoghurt/Schokoriegel

Grießbrei, Erdbeer-
kompott, Bauernbrot, 
Blumenkohlcremesuppe, 
Fruchtjoghurt/Schokoriegel

Grießbrei, Erdbeer-
kompott, Bauernbrot, 
Blumenkohlcremesuppe, 
Fruchtjoghurt/Schokoriegel

Sonntag Putendönerteller,  
Tzatziki, Paprikareis, 
Krautsalat, Erdbeer-
pudding/Gebäck

Veggi-Gyrosteller,  
Tzatziki, Paprikareis, 
Krautsalat, Erdbeer-
pudding/Gebäck

Putendönerteller,  
Tzatziki, Paprikareis, 
Krautsalat, Erdbeer-
pudding/Gebäck

Justizvollzugsanstalt: St. Georgen-Bayreuth

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Serbischer Bohneneintopf 
mit Debreziner (Schwein)

Serbischer Bohneneintopf 
mit Obst

Serbischer Bohneneintopf 
mit Debreziner (Geflügel)

Dienstag Geflügelfrikassee mit Reis 
und Salat

Reispfanne mit Gemüse 
und Obst

Geflügelfrikassee mit Reis 
und Salat

Mittwoch Fleischkäse (Schwein) mit 
Salzkartoffeln und  
Gemüse

vegetarische Frikadelle mit 
Salzkartoffeln und  
Gemüse

Fleischkäse (Geflügel) mit 
Salzkartoffeln und  
Gemüse

Donnerstag Nudeln mit Haschee 
(Schwein) und Salat

Nudeln mit Sojahaschee 
und Salat

Nudeln mit Haschee (Rind) 
und Salat

Freitag Spinat mit Ei, Salz-
kartoffeln, Fruchtjoghurt

Spinat mit Ei, Salz-
kartoffeln, Fruchtjoghurt

Spinat mit Ei, Salz-
kartoffeln, Fruchtjoghurt

Samstag Suppe, Apfelstrudel mit 
Vanillesoße

Suppe, Apfelstrudel mit 
Vanillesoße

Suppe, Apfelstrudel mit 
Vanillesoße

Sonntag Schweinerückensteak 
Paprikasoße, Reis, Salat

Sojasteak, Paprikasoße, 
Reis, Salat

Putenschnitzel Paprika-
soße, Reis, Salat
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Justizvollzugsanstalten: Bernau, Bad Reichenhall und Traunstein

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Hähnchenkeule gebraten, 
Reis, Sauce, Salat, Obst

Reis-Gemüse-Gericht, 
Salat, Obst

Hähnchenkeule gebraten, 
Reis, Sauce, Salat, Obst

Dienstag Erbsen-Gemüseeintopf, 
Quarkspeise im Becher

Erbsen-Gemüseeintopf, 
Quarkspeise im Becher

Erbsen-Gemüseeintopf, 
Quarkspeise im Becher

Mittwoch Hacksteak, Kartoffelpüree, 
Salat

Gemüseschnitzel, 
Kartoffelpüree, Gemüse

Hacksteak, Kartoffelpüree, 
Salat

Donnerstag Fischfilet gebacken, 
Kartoffelgurkensalat,  
Pudding

Fischfilet gebacken, 
Kartoffelgurkensalat,  
Pudding

Fischfilet gebacken, 
Kartoffelgurkensalat,  
Pudding

Freitag Linsen-Gemüseeintopf, 
Bockwurst, Obst

Linsen-Gemüseeintopf, 
veg. Bockwurst, Obst

Gemüseeintopf, Puten-
bockwurst, Obst

Samstag Putenschinkennudeln, 
Tomatensauce, Salat, Obst

Nudeln geröstet mit Ei, 
Tomatensauce, Salat, Obst

Putenschinkennudeln, 
Tomatensauce, Salat, Obst

Sonntag Schweinesteak natur, 
Paprikasauce, Reis, Salat

Soja-Gemüse-Ragout,  
Paprikasauce, Reis, Salat

Putensteak natur,  
Paprikasauce, Reis, Salat

Justizvollzugsanstalt: Ebrach

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Szegediner Gulasch vom 
Rind, Nudeln, Salat

Nudeln mit Tomatensoße, 
Salat

Szegediner Gulasch vom 
Rind, Nudeln, Salat

Dienstag Asiapfanne mit Rindfleisch, 
Salat, Obst

Asiapfanne ohne Fleisch, 
Salat, Obst

Asiapfanne mit Rindfleisch, 
Salat, Obst

Mittwoch gr. Bohneneintopf mit Rind-
fleisch, Obst

gr. Bohneneintopf ohne 
Fleisch, Obst

gr. Bohneneintopf mit Rind-
fleisch, Obst

Donnerstag Fleischküchle, Pilzsauce, 
Kartoffelpüree, Salat

Blumenkohlmedaillon, Pilz-
sauce, Kartoffelpüree, 
Salat

Fleischküchle vom Rind, 
Pilzsauce, Kartoffelpüree, 
Salat

Freitag Gemüsebratling, Kräuter-
sauce, Reis, Salat

Gemüsebratling, Kräuter-
sauce, Reis, Salat

Gemüsebratling, Kräuter-
sauce, Reis, Salat

Samstag Suppe, Pizza, Salat, Obst Suppe, Pizza Margherita, 
Salat, Obst

Suppe, Thunfischpizza, 
Salat, Obst

Sonntag Rehragout, Blaukraut, 
Spätzle, Nachtisch

Vegetarisches Soja-
gulasch, Blaukraut, Spätz-
le, Nachtisch

Rehragout, Blaukraut, 
Spätzle, Nachtisch
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Justizvollzugsanstalt: Eichstätt (Einrichtung für Abschiebungshaft)

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Curryhuhn „India Style“ mit 
Grillgemüse und Basmati-
reis

Da kein Inhaftierter in der 
46. KW den Wunsch nach 
fleischloser Kost geäußert 
hat, wurde in diesem Zeit-
raum keine fleischlose 
Kostform angeboten.

Curryhuhn „India Style“ mit 
Grillgemüse und Basmati-
reis

Dienstag Süßkartoffel-Gnocchi-
Pfanne in einer haus-
gemachten Gemüse-
Sahnesoße mit Kräutern

Süßkartoffel-Gnocchi-
Pfanne in einer haus-
gemachten Gemüse-
Sahnesoße mit Kräutern

Mittwoch Spaghetti „Alfredo“ Hähn-
chenbrustfiletstücke in 
einer Tomaten-Kräuter-
soße, Spaghetti mit  
Gemüse

Spaghetti „Alfredo“ Hähn-
chenbrustfiletstücke in 
einer Tomaten-Kräuter-
soße, Spaghetti mit  
Gemüse

Donnerstag Rinderhacksteak „Classic“ 
mit einer Karotten-Erbsen-
Garnitur, Rahmbratensoße, 
dazu Petersilienspätzle

Rinderhacksteak „Classic“ 
mit einer Karotten-Erbsen-
Garnitur, Rahmbratensoße, 
dazu Petersilienspätzle

Freitag Schlemmerfilet „à la bor-
delaise“ Alaska-Seelachs-
filet mit Kräuterauflage, 
dazu Kartoffelgratin

Schlemmerfilet „à la bor-
delaise“ Alaska-Seelachs-
filet mit Kräuterauflage, 
dazu Kartoffelgratin

Samstag Gemüse-Kartoffelauf-
lauf mit Käse-Sahnesoße, 
überbacken mit Gouda-
Käse

Gemüse-Kartoffelauf-
lauf mit Käse-Sahnesoße, 
überbacken mit Gouda-
Käse

Sonntag Penne „Pesto“ Hähnchen-
brustfiletstücke mit Penne-
Nudeln und Pesto-Gemüse

Penne „Pesto“ Hähnchen-
brustfiletstücke mit Penne-
Nudeln und Pesto-Gemüse

Justizvollzugsanstalt: Erding

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Hähnchen-Krusty gefüllt 
mit Pute und Käse mit 
überbackener Kartoffel-
Gemüse-Pfanne

Da kein Inhaftierter in der 
46. KW den Wunsch nach 
fleischloser Kost geäußert 
hat, wurde in diesem Zeit-
raum keine fleischlose 
Kostform angeboten.

Hähnchen-Krusty gefüllt 
mit Pute und Käse mit 
überbackener Kartoffel-
Gemüse-Pfanne

Dienstag Cannelloni mit Rindfleisch-
füllung in Tomaten-Sahne-
soße mit Käse überbacken

Cannelloni mit Rindfleisch-
füllung in Tomaten-Sahne-
soße mit Käse überbacken

Mittwoch Chicken „Korma“ mit 
Currysoße mit Kokosmilch 
abgeschmeckt

Chicken „Korma“ mit 
Currysoße mit Kokosmilch 
abgeschmeckt

Donnerstag Kartoffelrösti „Gratin Fro-
mage“ mit Brokkoli und 
Blumenkohl

Kartoffelrösti „Gratin Fro-
mage“ mit Brokkoli und 
Blumenkohl

Freitag Lachs-Garnelen-Duett 
„Supreme“ mit Spinat und 
Bandnudeln

Lachs-Garnelen-Duett 
„Supreme“ mit Spinat und 
Bandnudeln

Samstag Gnocchi in einer Gemüse-
mischung „Mediterrane 
Art“

Gnocchi in einer Gemüse-
mischung „Mediterrane 
Art“

Sonntag Putengeschnetzeltes in 
kräftiger Soße mit cremi-
gem Kartoffel-Wirsing-
Stampf

Putengeschnetzeltes in 
kräftiger Soße mit cremi-
gem Kartoffel-Wirsing-
Stampf

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 7 / 15 Drucksache 19 / 9468



Justizvollzugsanstalt: Erlangen

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Kürbiscremesuppe, Brot Kürbiscremesuppe, Brot Kürbiscremesuppe, Brot

Dienstag Putenbratwurst, Sauer-
kraut, Brot

Veg. Bratwurst, Sauer-
kraut, Brot

Putenbratwurst, Sauer-
kraut, Brot

Mittwoch Gemüselasagne Gemüselasagne Gemüselasagne

Donnerstag Schweine-Paprika-Steak, 
Bratkartoffeln, Salat

Blumenkohl-Käse-
medaillons, Bratkartoffeln, 
Salat

Puten-Paprika-Steak, Brat-
kartoffeln, Salat

Freitag Pizza Thunfisch, Salat Pizza Thunfisch, Salat Pizza Thunfisch, Salat

Samstag Suppe, Apfelstrudel mit 
Vanillesoße

Suppe, Apfelstrudel mit 
Vanillesoße

Suppe, Apfelstrudel mit 
Vanillesoße

Sonntag Fleischküchle mit Kartoffel-
püree, Soße und Erbsen

Sojaküchle mit Kartoffel-
püree, Soße und Erbsen

Fleischküchle (Rind) mit 
Kartoffelpüree, Soße und 
Erbsen

Justizvollzugsanstalt: Hof (Justizvollzugsanstalt)

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Hofer Schnitz mit Baggala 
und Rindfleischeinlage

Hofer Schnitz mit Baggala 
(Austausch Fleisch gegen 
Obst)

Hofer Schnitz mit Baggala 
und Rindfleischeinlage

Dienstag Käsespätzle mit Röst-
zwiebeln und Salat

Käsespätzle mit Röst-
zwiebeln und Salat

Käsespätzle mit Röst-
zwiebeln und Salat

Mittwoch Curryreispfanne mit  
Geflügel und Salat

Curryreispfanne und Salat, 
Obst

Curryreispfanne mit  
Geflügel und Salat

Donnerstag Nudeln mit Sauce Bolog-
neser Art und Salat

Nudeln mit Sojasauce und 
Salat

Nudeln mit Sauce Bolog-
neser Art und Salat

Freitag Spinat mit Ei und Salz-
kartoffeln

Spinat mit Ei und Salz-
kartoffeln

Spinat mit Ei und Salz-
kartoffeln

Samstag Suppe und Reisbrei mit 
Obstkompott

Suppe und Reisbrei mit 
Obstkompott

Suppe und Reisbrei mit 
Obstkompott

Sonntag Fränkischer Sauerbraten 
mit Semmelknödel und 
Rotkohl

Pilzgericht mit Semmel-
knödel und Rotkohl

Fränkischer Sauerbraten 
mit Semmelknödel und 
Rotkohl

Justizvollzugsanstalt: Hof (Einrichtung für Abschiebungshaft)

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Rinderhacksteak classic Kartoffeltaschen Rinderhacksteak classic

Dienstag Hähnchen Swiss Style Süßkartoffelcurry Hähnchen Swiss Style

Mittwoch Nudelplatte Pasta Duo Nudelplatte Pasta Duo Nudelplatte Pasta Duo

Donnerstag Chicken Massaman Grünes Thai-Gemüse-
Curry

Chicken Massaman

Freitag Fischstäbchen Fischstäbchen Fischstäbchen

Samstag Rucola-Spinat-Spaghetti Rucola-Spinat-Spaghetti Rucola-Spinat-Spaghetti

Sonntag gekochte Rinderbrust mit 
Meerrettichsoße

Blumenkohl-Käse-Bratling gekochte Rinderbrust mit 
Meerrettichsoße
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Justizvollzugsanstalt: Kaisheim

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Frühlingsrolle, Reis, Curry-
soße

Frühlingsrolle, Reis, Curry-
soße

Frühlingsrolle, Reis, Curry-
soße

Dienstag Schweineschnitzel, 
Kartoffelspalten

Gemüsebratling, Kartoffel-
spalten

Gemüsebratling, Kartoffel-
spalten

Mittwoch Kümmelbraten, Kartoffel-
knödel, Soß

Pilzgemüse, Semmel-
knödel

Pilzgemüse, Semmel-
knödel

Donnerstag Gemüsegulasch vegeta-
risch, Nudeln

Gemüsegulasch vegeta-
risch, Nudeln

Gemüsegulasch vegeta-
risch, Nudeln

Freitag 3 Eier gek., Spinat, Salz-
kartoffeln

3 Eier gek., Spinat, Salz-
kartoffeln

3 Eier gek., Spinat, Salz-
kartoffeln

Samstag Linseneintopf mit Wurst Linseneintopf mit Spätzle Linseneintopf mit Spätzle

Sonntag Rindergulasch, Nudeln Sojagulasch, Nudeln Sojagulasch, Nudeln

Justizvollzugsanstalten: Kempten und Memmingen

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Spaghetti, Tomatensoße, 
Salat

Spaghetti, Tomatensoße, 
Salat

Spaghetti, Tomatensoße, 
Salat

Dienstag Blumenkohlauflauf, Puten-
schinken, Salzkartoffeln

Blumenkohlauflauf, Salz-
kartoffeln

Blumenkohlauflauf, Puten-
schinken, Salzkartoffeln

Mittwoch Gyros Hähnchen, Tsatsiki, 
Reis, Salat

Gyros Soja, Tsatsiki, Reis, 
Salat

Gyros Hähnchen, Tsatsiki, 
Reis, Salat

Donnerstag Erbseneintopf, Wurst, Pud-
ding

Erbseneintopf, Pudding Erbseneintopf, Putenwurst, 
Pudding

Freitag gebackener Fisch, 
Kartoffelsalat

gebackener Fisch, 
Kartoffelsalat

gebackener Fisch, 
Kartoffelsalat

Samstag Germknödel, Vanillesoße Germknödel, Vanillesoße Germknödel, Vanillesoße

Sonntag Senfkrustenbraten, 
Kartoffelknödel, Gemüse

Gemüsebratling, Kartoffel-
knödel, Gemüse

Hähnchenfleisch, Kartoffel-
knödel, Gemüse

Justizvollzugsanstalt: Kronach

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Putenschnitzel in Karotten-
Käse-Soße, Gemüse-Spi-
relli, Kompott

Kartoffelauflauf mit  
Gemüse, Basilikumsoße, 
Kompott

Putenschnitzel in Karotten-
Käse-Soße, Gemüse-Spi-
relli, Kompott

Dienstag Sauerbratengulasch mit 
Karotten und Sellerie, Kar-
toffeln, Rosenkohl

Gemüse-Reispfanne mit 
Rahmsoße, Cremedessert

Sauerbratengulasch mit 
Karotten und Sellerie, Kar-
toffeln, Rosenkohl

Mittwoch Paniertes Fischfilet,  
Remoulade,  
Butterkartoffeln

Kartoffeln mit Saison  
Gemüseragout, Obst

Paniertes Fischfilet,  
Remoulade,  
Butterkartoffeln

Donnerstag Schweinegeschnetzetes 
Jägerart und Kartoffeln, 
Gurkensalat

Spinatcremesuppe, Apfel-
strudel mit Vanillesoße

Spinatcremesuppe, Apfel-
strudel mit Vanillesoße

Freitag Fruchtiges Hähnchen curry 
mit Reis, Blattsalat

Wirsingeintopf und Vanille-
pudding

Fruchtiges Hähnchen curry 
mit Reis, Blattsalat

Samstag Wirsingeintopf und Vanille-
pudding

Frischkäse-Rösti mit Kräu-
terdip, Blattsalat

Wirsingeintopf und Vanille-
pudding
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Justizvollzugsanstalt: Kronach

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Sonntag Texas-Rinderhacksteak 
mit Spätzle, Bohnen und 
Paprikasoße

Spätzle mit mediterranem 
Gemüse, Kräutersoße, Ku-
chen

Texas-Rinderhacksteak 
mit Spätzle, Bohnen und 
Paprikasoße

Justizvollzugsanstalt: Landsberg am Lech (mit Außenstelle Rothenfeld)

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Fleischwurst mit Kartoffel-
gemüse, Salat

Gemüsebratling mit 
Kartoffelgemüse

Putenfleischwurst mit 
Kartoffelgemüse

Dienstag Hackbraten mit Salz-
kartoffeln

Kartoffeltaschen mit Salz-
kartoffeln

Hackbraten mit Salz-
kartoffeln

Mittwoch Reisbrei mit Apfelmus Reisbrei mit Apfelmus Reisbrei mit Apfelmus

Donnerstag Linsengemüse mit Rinds-
brühwurst und Salz-
kartoffeln

Linsengemüse mit Ge-
müsebratling und Salz-
kartoffeln

Linsengemüse mit Rinds-
brühwurst und Salz-
kartoffeln

Freitag Fischfrikadellen mit 
Kartoffelsalat

Fischfrikadellen mit 
Kartoffelsalat

Fischfrikadellen mit 
Kartoffelsalat

Samstag Bockwurst mit Sauerkraut 
und Kartoffelpüree

Gemüsekücherl mit Sauer-
kraut und Kartoffelpüree

Putenbratwurst mit Sauer-
kraut und Kartoffelpüree

Sonntag Hähnchenschnitzel mit 
Reis

Gemüseschnitzel natur 
mit Reis

Hähnchenschnitzel mit 
Reis

Justizvollzugsanstalt: Landshut

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Teriyaki-Hähnchen mit 
Reis, Wokgemüse und 
Salat

Sojageschnetzeltes mit 
Reis, Wokgemüse und 
Salat

Teriyaki-Hähnchen mit 
Reis, Wokgemüse und 
Salat

Dienstag Schweineschnitzel Jäger-
art mit Soße, Schupf-
nudeln, Gemüse

Champignonpflanzerl 
mit Rahmsoße, Gemüse, 
Salat

Putenschnitzel Jägerart 
mit Soße, Schupfnudeln, 
Gemüse

Mittwoch Eintopf mit Rindfleisch, 
Kartoffel, Spätzle und 
Semmel

Gemüseeintopf mit 
Wurzelgemüse, Kartoffel, 
Kräuter

Eintopf mit Rindfleisch, 
Kartoffel, Spätzle und 
Semmel

Donnerstag Hähnchenschenkel mit 
Kartoffelsalat und Salat

Käsespätzle mit Röst-
zwiebel und Salat

Hähnchenschenkel mit 
Kartoffelsalat und Salat

Freitag Pfannkuchen gefüllt, 
Vanillesoße, Kompott

Pfannkuchen gefüllt, 
Vanillesoße, Kompott

Pfannkuchen gefüllt, 
Vanillesoße, Kompott

Samstag Schweinswürstel, 
Kartoffelpüree, Sauer-
kraut

Veget. Bratwurst mit 
Kartoffelpüree und 
Sauerkraut

Putenbratwürstel,  
Kartoffelpüree, Sauer-
kraut

Sonntag Zwiebelbraten, Soße, 
Semmelknödel, Gemüse

Vitalmixbraten mit Soße, 
Knödel und Gemüse

Putenfleisch
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Justizvollzugsanstalt: Laufen-Lebenau

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Cevapcici, Reis, Salat Da kein Inhaftierter in der 
46. KW den Wunsch nach 
fleischloser Kost geäußert 
hat, wurde in diesem Zeit-
raum keine fleischlose 
Kostform angeboten.

Cevapcici (Rind), Reis, 
Salat

Dienstag Linseneintopf mit Wurst, 
Fruchtjoghurt

Linseneintopf mit Wurst 
(Pute), Fruchtjoghurt

Mittwoch Käsekrainer, Kartoffelsalat, 
Suppe

Rindswurst, Kartoffelsalat, 
Suppe

Donnerstag Rahmchampignons mit 
Semmelknödel, Salat

Rahmchampignons mit 
Semmelknödel, Salat

Freitag Apfelstrudel mit Vanille-
soße, Leberknödelsuppe

Apfelstrudel mit Vanille-
soße, Rindsleberknödel-
suppe

Samstag Gemüsenudeln mit 
Tomatensoße, Salat

Gemüsenudeln mit 
Tomatensoße, Salat

Sonntag Hackbraten mit Kartoffel-
brei, Salat

Hackbraten (Pute) mit 
Kartoffelbrei, Salat

Justizvollzugsanstalt: München

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Penne, Käsesoße, Salat Penne, Käsesoße, Salat Penne, Käsesoße, Salat

Dienstag Putenbratwurst, Pell-
kartoffeln, Blumenkohl-
gemüse

Vegetarische Bratwurst, 
Pellkartoffeln, Blumenkohl-
gemüse

Putenbratwurst, Pell-
kartoffeln, Blumenkohl-
gemüse

Mittwoch Chili sin carne, Reis, Salat Chili sin carne, Reis, Salat Chili sin carne, Reis, Salat

Donnerstag Tomatensuppe, Spinat, 
Eier, Pellkartoffeln

Tomatensuppe, Spinat, 
Eier, Pellkartoffeln

Tomatensuppe, Spinat, 
Eier, Pellkartoffeln

Freitag Champignons in Soße, 
Semmelknödel, Salat

Champignons in Soße, 
Semmelknödel, Salat

Champignons in Soße, 
Semmelknödel, Salat

Samstag Erbseneintopf Erbseneintopf Erbseneintopf

Sonntag Suppe, Rinder-
geschnetzeltes „Stroga-
noff“, Nudeln, Salat

Suppe, Sojageschnetzeltes 
„Stroganoff“, Nudeln, Salat

Suppe, Rinder-
geschnetzeltes „Stroga-
noff“, Nudeln, Salat

Justizvollzugsanstalt: Neuburg-Herrenwörth

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Köttbullar, Püree, Rahm-
sauce, Salat

Da kein Inhaftierter in der 
46. KW den Wunsch nach 
fleischloser Kost geäußert 
hat, wurde in diesem Zeit-
raum keine fleischlose 
Kostform angeboten.

Köttbullar, Püree, Rahm-
sauce, Salat

Dienstag Schnitzel natur, Nudeln, 
Sauce, Nachspeise

Schnitzel natur, Nudeln, 
Sauce, Nachspeise

Mittwoch Schinkennudeln mit 
Tomatensauce und Salat

Schinkennudeln mit 
Tomatensauce und Salat

Donnerstag Gyros mit Tsatsiki und 
Krautsalat, Reis

Gyros mit Tsatsiki und 
Krautsalat, Reis

Freitag Reiberdatschi mit Apfel-
mus

Reiberdatschi mit Apfel-
mus

Samstag Pichelsteiner Eintopf Pichelsteiner Eintopf

Sonntag Putenhacksteak Jägerart 
mit Nudeln und Salat

Putenhacksteak Jägerart 
mit Nudeln und Salat
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Justizvollzugsanstalt: Niederschönenfeld

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose 
Kost

Montag Geschnetzeltes mit Reis, 
Salat

Reis mit Soße und Salat Putengeschnetzeltes mit 
Reis, Salat

Dienstag Kartoffelgratin mit Hack-
fleisch (Truthahn), Salat

Kartoffelgratin mit Soße, 
Salat

Kartoffelgratin mit Hack-
fleisch (Truthahn), Salat

Mittwoch Burger (Truthahn) mit 
Salat, Joghurt

veg. Burger mit Salat, Jo-
ghurt

Burger (Truthahn) mit 
Salat, Joghurt

Donnerstag Fischfilet paniert mit Dill-
soße, Reis, Salat

veg. Bratling mit Dillsoße, 
Reis, Salat

Fischfilet paniert mit Dill-
soße, Reis, Salat

Freitag Kartoffelpuffer mit Kom-
pott, Suppe

Kartoffelpuffer mit Kom-
pott, Suppe

Kartoffelpuffer mit Kom-
pott, Suppe

Samstag Pizzabaguette mit Salat, 
Pudding

Pizzabaguette (veg.) mit 
Salat, Pudding

Pizzabaguette mit Salat, 
Pudding

Sonntag Putenschnitzel paniert mit 
Kartoffelsalat, Salat

veg. Bratling mit Kartoffel-
salat, Salat

Putenschnitzel paniert mit 
Kartoffelsalat, Salat

Justizvollzugsanstalten: Nürnberg (mit Außenstelle Lichtenau) und  
Ansbach

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Bratwurst, Kartoffeln, 
Sauerkraut

Veg. Bratwurst, Kartoffeln, 
Sauerkraut

Putenbratwurst, Kartoffeln, 
Sauerkraut

Dienstag Schaschliktopf, Nudeln, 
Salat

Nudelauflauf, Salat Nudelauflauf, Salat

Mittwoch Suppe mit weißen Bohnen, 
Milchreis, Kompott

Suppe mit weißen Bohnen, 
Milchreis, Kompott

Suppe mit weißen Bohnen, 
Milchreis, Kompott

Donnerstag Karotteneintopf mit Puten-
fleisch

Karotteneintopf mit Sem-
mel, Joghurt

Karotteneintopf mit Puten-
fleisch

Freitag Fischpflanzerl, Püree,  
Gemüse

Fischpflanzerl, Püree,  
Gemüse

Fischpflanzerl, Püree,  
Gemüse

Samstag Currywurst, Soße, Reis, 
Salat

veg. Bratling, Soße, Reis, 
Salat

Currywurst, Soße, Reis, 
Salat

Sonntag Sauerfleisch, Nudeln, 
Salat

Soja-Ragout „Wildart“, Nu-
deln, Salat

Sauerfleisch, Nudeln, 
Salat

Justizvollzugsanstalt: Regensburg

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Kartoffelpuffer mit Apfel-
mus

Kartoffelpuffer mit Apfel-
mus

Kartoffelpuffer mit Apfel-
mus

Dienstag Hackbraten (Schwein) 
mit Rahmsoße, Reis und 
Salat, Joghurtdressing

Blumenkohl-Käse-
Medaillon mit Rahmsoße, 
Reis und Salat, Joghurt-
dressing

Hackbraten (Rind) mit 
Rahmsoße, Reis und 
Salat, Joghurtdressing

Mittwoch Gulaschsuppe mit 2 Sem-
meln, Dessert

Gulaschsuppe (ohne 
Fleisch, mehr Gemüse) mit 
2 Semmeln, Dessert

Gulaschsuppe mit 2 Sem-
meln, Dessert

Donnerstag Schnitzel (Schwein) pa-
niert mit Kartoffelsalat und 
Ketchup

Gemüseschnitzel paniert 
mit Kartoffelsalat und  
Ketchup

Schnitzel (Pute) paniert mit 
Kartoffelsalat und  
Ketchup
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Justizvollzugsanstalt: Regensburg

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Freitag Fisch natur mit mediter-
raner Tomatensoße und 
Spaghetti

Wahlweise Fisch oder Ge-
müsespieß mit mediter-
raner Tomatensoße und 
Spaghetti

Fisch natur mit mediter-
raner Tomatensoße und 
Spaghetti

Samstag Grießsuppe, Quarkstrudel 
mit Vanillesoße

Grießsuppe, Quarkstrudel 
mit Vanillesoße

Grießsuppe, Quarkstrudel 
mit Vanillesoße

Sonntag Champignonbraten mit 
Spätzle

Gemüsefrikadelle mit 
Spätzle und Champignon-
rahmsoße

Champignonbraten mit 
Spätzle

Justizvollzugsanstalten: Straubing und Passau

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Nasi Goreng mit süß-sau-
rer Soße, Salat

Nasi Goreng mit süß-sau-
rer Soße, Salat

Nasi Goreng mit süß-sau-
rer Soße, Salat

Dienstag Bratwurst, Sauerkraut, 
Kartoffelpüree, Obst

Kartoffelrösti, Sauerkraut, 
Obst

Putenbratwurst, Sauer-
kraut, Kartoffelpüree, Obst

Mittwoch Gaisburger Marsch (Rind), 
2 Semmeln, Früchtequark

Gaisburger Marsch (ohne 
Fleischeinlage), 2 Sem-
meln, Früchtequark

Gaisburger Marsch (Rind), 
2 Semmeln, Früchtequark

Donnerstag Westernhacksteak mit 
Chilisoße, weißen Bohnen 
und Wirsing

veg. Westernpflanzerl mit 
Chilisoße, weißen Bohnen 
und Wirsing

Westernhacksteak (Rind) 
mit Chilisoße, weißen Boh-
nen und Wirsing

Freitag Rahmspinat mit Rühreiern, 
Salzkartoffeln, Obst

Rahmspinat mit Rühreiern, 
Salzkartoffeln, Obst

Rahmspinat mit Rühreiern, 
Salzkartoffeln, Obst

Samstag Burgunderragout (Rind) 
mit Semmelknödeln, Salat, 
Obst

Gemüseragout mit 
Semmelknödeln, Salat, 
Obst

Burgunderragout (Rind) 
mit Semmelknödeln, Salat, 
Obst

Sonntag Hähnchenkeule gebraten, 
Currysoße, Nudeln, Salat

Gemüse-Nudelauflauf, 
Salat

Hähnchenkeule gebraten, 
Currysoße, Nudeln, Salat

Justizvollzugsanstalten: Würzburg und Schweinfurt

Wochentag Normalkost fleischlose Kost schweinefleischlose  
Kost

Montag Geflügelgulasch mit Papri-
ka, Nudeln und Salat

Gemüserahmgulasch mit 
Paprika, Nudeln und Salat

Geflügelgulasch mit Papri-
ka, Nudeln und Salat

Dienstag Gemüseeintopf mit Brot Gemüseeintopf mit Brot Gemüseeintopf mit Brot

Mittwoch Curry-Reispfanne mit Ge-
müse und Geflügel, Curry-
soße, Salat

Curry-Reispfanne mit Ge-
müse und Salat

Curry-Reispfanne mit Ge-
müse und Geflügel, Curry-
soße, Salat

Donnerstag Spaghetti mit Tomaten-
soße und Salat

Spaghetti mit Tomaten-
soße und Salat

Spaghetti mit Tomaten-
soße und Salat

Freitag Gebackenes Fischfilet mit 
Spinat und Kartoffeln

Gebackenes Fischfilet mit 
Spinat und Kartoffeln

Gebackenes Fischfilet mit 
Spinat und Kartoffeln

Samstag 2 Stück Geflügelbratwurst 
mit Sauerkraut und Brot

Schupfnudeln mit Gemüse 
und Sauerkraut

2 Stück Geflügelbratwurst 
mit Sauerkraut und Brot

Sonntag Paniertes Geflügel-
schnitzel mit Kartoffelsalat

Gemüseschnitzel mit 
Kartoffelsalat

Paniertes Geflügel-
schnitzel mit Kartoffelsalat
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2.1 Welche dieser Mahlzeiten waren als „vegetarisch“ oder „vegan“ ge-
kennzeichnet?

2.2 Welche dieser Mahlzeiten waren als „koscher“, „halal“ oder auf an-
dere Art bezüglich religiöser Essensvorschriften gekennzeichnet?

3.1 Welche warmen Mahlzeiten, die das Kriterium „vegan“ erfüllen, konn-
ten Häftlinge und Mitarbeitende in der 46. Kalenderwoche auf eigene 
Kosten in den bayerischen JVAs erwerben, wenn keine warme vegane 
Mahlzeit standardmäßig angeboten worden ist (bitte nach JVA und 
Tag aufgliedern und konkret die Mahlzeiten angeben)?

3.2 Welche warmen Mahlzeiten, die die Kriterien „koscher“ oder „halal“ 
erfüllen, konnten Häftlinge und Mitarbeitende in der 46. Kalender-
woche auf eigene Kosten in den bayerischen JVAs erwerben, wenn 
keine warme solche Mahlzeit standardmäßig angeboten worden ist 
(bitte nach JVA und Tag aufgliedern und konkret die Mahlzeiten an-
geben)?

Die Fragen 2.1, 2.2, 3.1 und 3.2 werden zusammen beantwortet.

Es wird Bezug genommen auf die Vorbemerkung sowie die Beantwortung der Frage 1.

2.3 Welche dieser Mahlzeiten erfüllten das Kriterium „biologisch“ und 
welche das Kriterium „regionaler Anbau“?

Eine statistisch auswertbare Erfassung der genannten Kriterien erfolgt im Rahmen der 
Verpflegung der Inhaftierten im bayerischen Justizvollzug nicht. Aspekte wie Nach-
haltigkeit und Regionalität sind jedoch in den vergangenen Jahren verstärkt in den 
Fokus gerückt und werden auch im bayerischen Justizvollzug in den Blick genommen:

Gemäß Nr. 3.1.1 Satz 2 VerpflO sind die Belange des Umweltschutzes bei der Be-
schaffung der Lebensmittel für die Verpflegung der Gefangenen zu beachten. In den 
bayerischen Justizvollzugsanstalten sind insgesamt acht Landwirtschaftsbetriebe 
eingerichtet, die maßgeblich zur Eigenversorgung der Einrichtungen des bayerischen 
Justizvollzugs beitragen. Nach Nr. 3.1.2 VerpflO sind grundsätzlich die von diesen 
Betrieben produzierten Lebensmittel zu beziehen. Von den Justizvollzugsanstalten 
wurden im Jahr 2025 insgesamt 645,26 Hektar an staatlichen Flächen in Eigenbewirt-
schaftung geführt. Von diesen Flächen wurden insgesamt 415,61 Hektar ökologisch 
bewirtschaftet. Dies entspricht einem Öko-Anteil von 64,4 Prozent.

4.  Wäre es aus Sicht der Staatsregierung hilfreich für das Erreichen 
des vom Landtag beschlossenen Staatsziels, wonach bis 2030 min-
destens 30 Prozent der Fläche ökologisch bewirtschaftet werden 
(Art. 1a Satz 2 Bayerisches Naturschutzgesetz – BayNatSchG), wenn 
der Freistaat in seinen eigenen Einrichtungen soweit möglich Bio-
Lebensmittel verwenden würde?

Auf die Beantwortung der Frage 2.3, insbesondere auf die Ausführungen zum Öko-
Anteil in den Landwirtschaftsbetrieben des bayerischen Justizvollzugs, wird Bezug 
genommen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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